

# 新时代工匠精神的内涵及培育路径

■ 济南 / 张晓燕

**摘要:**新时代背景下,工匠精神的内涵日益丰富,敬业乐业、勤奋专注、精益求精、突破创新是工匠精神的内涵。工匠精神是从业者的职业价值取向和行为表现,引领社会发展的风向标,关乎到现代化强国建设目标的实现,是我国进入社会主义新时代的迫切要求,需要大力培育和弘扬。培育路径是:营造工匠精神培育的社会氛围;筑牢工匠精神培育的人才基础;强化工匠精神培育的制度认同;厚植工匠精神培育的文化土壤。

**关键词:**工匠精神;内涵;培育路径

DOI:10.16517/j.cnki.cn12-1034/f.2019.12.019

当前,我国制造业面临着转型和机构升级,需要全面实施供给侧改革,对产品的质量要求进一步提升,这对工匠和工匠精神培育提出了内在需求。党的十九大报告中明确提出了“建设知识型、技能型、创新型劳动者大军,弘扬劳模精神和工匠精神,营造劳动光荣的社会风尚和精益求精的敬业风气”。工匠精神塑造着人们的劳动价值观,指引人们爱岗敬业、诚实劳动,激励着人们在劳动过程中时刻发扬追求卓越、精益求精的精神。因此,大力培育和弘扬工匠精神,使之成为一种全社会的新价值观引领,是新时代发展的应有之义。

## 一、工匠精神的价值意蕴

我国的匠技文化自开创以来,经历了数千年的历史,成为我国古代文明的重要支撑,工匠精神源远流长,在历史发展的长河中,为我们提供了宝贵的精神食粮。工匠精神在传承的基础上不断创新,与时俱进,并被赋予新时代内涵。

### (一)工匠精神的历史溯源

工匠在我国古代主要为熟练掌握手工技艺并赖以谋生的人,如木匠、铁匠、石匠、银匠等,作为有专业技能的手工业劳动者,他们大多穷其一生,唯精唯诚、专注一事,为人们提供生活必需品的生产和服务。战国时期的文献《考工记》就曾对当时工匠所从事的器物制造

活动作了文字记载。其中提到:“知者创物,巧者述之守之,世谓之工。烁金以为刃,凝土以为器,作车以行陆,作舟以行水,此皆圣人之所作也。”懂得创物之术的能工巧匠被称之为“圣人”,将造器之术用一定的行为规范保留和传承下来的人则称之为“百工”。“百工”作为传统的手工艺设计者,他们的各项工作不论是制兵器、烧陶、作车、造船等都属于“圣人之作”。我国古代的匠技之术,技术精湛且世代传承,其中既包含了“知者”的原创性智慧,同时也融合了“巧者”的经验积累和技巧变通,形成了我国独特的工匠文化。工匠精神在我国数千年的历史长河中源远流长,《庄子》中的“庖丁解牛”可谓尽人皆知,其游刃有余的解牛术为人感叹;诗经中的“如切如磋,如琢如磨”;朱熹的“治之已精,而益求其精也”都反映出我国工匠对自然的敬畏、对职业的忠诚、对作品的精益求精。正是这种追求卓越的匠人气质使一代又一代工匠孜孜不倦地追求“技道合一”,谱写了不朽的中国古代科技文明。

### (二)工匠精神的时代内涵

新的时代背景下,工匠精神的诠释语境逐渐超越了手工业的行业范围,成为制造业乃至各行业劳动价值理念的指引,其内涵不断丰富,彰显出一个时代的气质。工匠精神是对工作热爱执着、勤奋专注、注重品质、不断追求极致的职业精神,是从业者的职业价值取向和行为表现。

#### 1. 敬业乐业是工匠精神的基本内涵

敬业是对所从事职业发自内心的热爱及对事业的责任心和奉献精神。爱岗敬业是人们做好本职工作的必备素质,从业人员只有热爱自己的职业,脚踏实地、恪尽职守、无私奉献、以劳动为荣,才能激发自身的工作热情和潜能,取得杰出成绩。“知之者不如好之者,好之者不如乐之者”,不仅要敬业,还要乐业,在工作中找到乐趣。托尔斯泰曾说过:“人生的乐趣隐藏在工作中,如果充满热情地工作,你就能享受到更快乐的人生。”只有把快乐融入到工作中,才会在工作中充满热情,发现更多的快乐。

## 2. 勤奋专注是工匠精神的理念

“业精于勤，荒于嬉”。任何成功都离不开日积月累的辛勤付出，勤能补拙，只有勤奋踏实，永不懈怠才能发现自身的差距和不足。工匠精神要求人们无论做任何事情都要勤勤恳恳、专注当下、潜心钻研、才能克服浮躁心理，不为名利所惑，脚踏实地干好自己的本职工作。

## 3. 精益求精是工匠精神的核心

工匠们不放过工作中任何一个细节，一丝不苟，对产品精心打磨，精雕细琢，追求极致的这种精益求精是新时代工匠精神的核心。细节决定成败，所谓“失之毫厘，谬以千里”，就是要从细微处入手，对产品质量不能有丝毫的马虎，力求产品的尽善尽美。《中国制造 2025》战略的实施，需要进一步强化质量意识，对工艺精益求精，将追求完美极致的匠心理念融入创造性劳动，努力提升产品质量，不断打造出精品。

## 4. 突破创新是工匠精神的灵魂

工匠精神不仅仅局限于对于某项技能的熟练掌握，其发挥作用的关键在于创新。完美的产品不是靠简单重复劳动生产出来的，而是通过在重复劳动中改进工艺、调整方法，不断总结提高达成的。工匠精神倡导的专注和执着，并不意味着墨守成规，而是持续推陈出新，在传统技艺不断积累的基础上，实现技术的改进和产品的创新。社会的进步离不开创新，创新有助于打造出更好的产品，在领域内取得重大突破，新时代征程中，创新是不可或缺的时代精神，这就要求从业人员在工作过程中，要大胆探索、突破陈规，不断挑战自我、超越自我。

## 二、新时代培育工匠精神的必要性

### (一) 工匠精神是引领新时代社会风尚的重要力量

工匠精神是对劳动精神和劳模精神的深化和提升，其中所蕴含的职业理念和价值取向与社会主义核心价值观中对公民敬业、诚信等基本道德素质的要求及对国家富强、文明、和谐等美好目标的追求，有着内在的一致性。工匠精神凝结出的积极价值取向可以对劳动者的行为进行引导，它是凝聚劳动者力量的精神纽带，激励着每一位劳动者不断挑战和超越自我，是劳动者树立积极正确的劳动价值观，坚持不懈、追求至善至美行为的内在驱动力。当今，工匠精神已成为社会劳动实践中不可或缺的行为规范和精神资源，有利于劳动者确立自我意识、真正实现自身的价值，形成劳动最光荣、劳动最崇高、劳动最伟大、劳动最美丽的社会新风尚。

### (二) 工匠精神是实现中国创造的客观需要

李克强总理在 2017 年政府工作报告中指出：“要大力弘扬工匠精神，厚植工匠文化，恪尽职业操守，崇

尚精益求精，培育众多‘中国工匠’，打造更多享誉世界的‘中国品牌’，推动中国经济发展进入质量时代”。中国制造亟需工匠精神，要让崇尚质量、追求卓越成为全社会的价值导向和时代精神。培育和弘扬工匠精神，培育出具有强烈社会责任感、崇尚高品质的工匠对于提升我国的产品质量，实现《中国制造 2025》战略目标，推动我国由制造大国向制造强国转变具有决定性作用。工匠们将生产产品的每个细节都融入“专注、执著、创新”的理念，使得产品技术、质量及服务不断升级，增强企业的品牌凝聚力与核心竞争力，促进我国传统产业优化升级，真正实现由中国制造向中国创造的转变。

## 三、工匠精神的培育路径

### (一) 营造工匠精神培育的社会氛围

培育工匠精神要创建有利的社会环境，强化工匠精神的价值引领作用，营造劳动光荣、技能宝贵、创新伟大的社会氛围，增强各行业从业人员的职业荣誉感和责任感。通过工匠以身作则的典范树立榜样，易获得群众的认同，引起共鸣，是工匠精神在群众中扎根的价值引导，对于工匠精神的构建、价值挖掘和培育有着重要的促进作用。一是加强社会认知，比如，通过组织劳模工匠交流经验，深入基层组织开展技术指导和培训，开展公益服务等活动，为他们拍摄纪录片进行宣传，提升社会对于工匠以及工匠精神的认同，赢得社会的理解和尊重，充分发挥其示范引领作用，形成爱岗敬业、精益求精、开拓创新的时代风尚。二是要在全社会形成尊重技能人才、认同技能人才、争当技能人才的主流价值观念，让劳动最光荣、劳动最伟大的价值追求蔚然成风，为工匠精神的培育营造良好的社会氛围。

### (二) 筑牢工匠精神培育的人才基础

《中国制造 2025》呼唤高技能人才。我国由制造业大国转变为制造业强国，其中很大的一个制约因素就是高技能人才的稀缺，精密仪器和先进设备的制造和使用都离不开技能工人，如果没有技术型、创新型、复合型的产业工人队伍作支撑，制造强国战略最终将会成为空中楼阁。工匠是工匠精神的主体，是工匠精神的继承者、践行者和传播者，应将工匠精神培育融入教育体系。一是将工匠精神融入价值观教育，从源头抓起，从小培养学生热爱劳动、精益求精、乐于奉献的精神，树立正确的价值观念。二是职业教育作为培养工匠一个非常重要的途径，应给予重点扶持和关注。要逐步健全技能型人才培养体系，加强校企合作，深化产教融合，将产业文化、企业文化引入学校，融入课堂，将工匠精神巧妙地融入职业教育过程，加强对受教育者思想道德情操的引导和培育，提升其人文素养，形成良好的

职业习惯和职业道德,使工匠精神能内化于心,外显于行,发挥好职业教育的重要作用。三是工匠精神的培育离不开企业的积极作用,企业作为市场经济的主体,要做到专注专业,实施精细化质量管理,开展好技能培训,提升职工的技能素质,培育高素质人才。

### (三)强化工匠精神培育的制度认同

培养工匠对自己职业的感情,只有工匠认同自己的职业,热爱本职工作,才能培育出变革创新、追求极致的工匠精神。一是要树立正确导向,提高工匠群体的社会地位、经济地位,增强职业吸引力,形成“尊崇工匠、争做工匠、做好工匠”的价值取向与职业追求,夯实全社会崇尚工匠精神的基础。比如,浙江杭州把每年9月26日定为“工匠日”,通过设立“工匠日”表达对工匠的认可与尊敬,弘扬工匠精神、发挥工匠作用,使工匠精神成为每一个职工的精神追求和价值认同,激励广大劳动者争当新时代先锋,推动知识型、技能型、创新型劳动者大军建设。二是积极开展工匠认证工作,建立并完善与其配套的工匠制度,从制度上予以支持和保障。如果工匠对自己的职业缺乏认同,失去了获得感和满足感,工匠的成长发展将很难得到持久的保证,所以培育工匠不只是喊口号,而要建立并完善相应的制度,优化发展平台,提升服务保障,给工匠提供足够的技艺发展空间,制定工匠人才队伍建设行动计划,构建工匠人才培养、选拔、使用、评价、激励体系。只有当工匠意识到自身的价值时,才能真正发扬其主人翁精神,以敬业乐业的职业素养和精益求精的行为习惯全身心投入于工作中。

### (四)厚植工匠精神培育的文化土壤

我国的优秀传统文化博大精深、底蕴深厚,是我国

劳动人民几千年来经验和智慧的结晶,孕育了中华民族勤奋踏实、无私奉献、诚实守信、精益求精等精神品格,成为中华民族宝贵的精神财富。千百年来,工匠们在长期劳作中传承下来的勤劳踏实,对工艺的精益求精无不体现了中华民族的工匠文化和工匠精神。传统文化中强调“德为艺之先”,要求人们遵守基本的社会道德规范,在产品的生产加工中要恪守行业要求,具有优良的品格;传统文化中的诚实守信、勤学苦练及对手工艺品的敬畏都体现在工匠对产品质量的追求中,将优良的品格精神融于高超的技艺中。各行业手艺人运用智慧和高超的技艺创造了丰富的手工艺品,丰富了文化的内涵,其中所包含的价值理念、行为准则和人文思想等,对于工匠精神的培育和弘扬有着重要的促进作用。因此,要在社会公众中积极开展优秀传统文化教育,构建良好的社会文化环境,加强社会对传统技艺的正确认识和关注,使传统技艺能够很好地传承下来,并且在传承优秀传统文化的基础上不断创新,融入现代理念和价值观,体现新思维和新观念,为工匠精神的培育和弘扬提供文化支撑。

## 四、结论

工匠精神作为一种深层次的文化形态,需要在长期的价值激励中逐渐形成、传承和发展,工匠精神作为传统文化价值观的重要组成部分,是传承中华传统文化的重要手段;其蕴含的价值与时代发展要求紧密契合,更是时代发展的需要。通过对工匠精神当代内涵价值的理解与剖析,提出培育工匠精神的路径和建议,引起公众对其的关注与重视,使其得到全社会的认同,成为引领时代发展的社会新风尚。■

### 参考文献:

- [1]先秦古籍.考工记注译[0].张道一,译注.西安:陕西人民美术出版社,2004.
- [2]中国共产党第十八届中央委员会.习近平在中国共产党第十九次全国代表大会上的报告[EB/OL].(2017-10-18).<http://cpc.people.com.cn/n1/2017/1028/c64094-29613660.htm>.
- [3]夏果平,鲁岩,周正良.工匠精神与新时代中国工匠的培育路径研究[J].广东技术师范学院学报,2018(5):67-72,112.
- [4]陶文辉,马桂香.基于工匠精神的职业教育人才培养实践研究[J].职教论坛,2017(2):60-64.
- [5]杨建新.工匠精神如何传承创新[J].智慧中国,2018(6):46-48.
- [6]张健.践行工匠精神的四个维度[J].职业教育(下旬刊),2018(12):69-70.

(本文为山东管理学院工会理论研究开放性课题“新时代工匠精神的价值及培育路径研究”(编号:2019GH-Y02)的阶段性研究成果)

作者简介:张晓燕,山东管理学院,讲师,硕士,研究方向为公共政策、文化治理。

编辑 贾树海